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LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 4 AGOSTO 1 9 1 9 

Quando la l is ta si r iceve dal seggio e i 
l ' e le t to re deve vo t a r e , a l lora , si capisce, può 
essere u t i le il con t rassegno , specie per gli 
ana l f abe t i , ma , se la l is ta può essere por-
t a t a a domicil io e confez iona ta , e su essa 
c'è già una l e t t e ra d 'o rd ine , fissata dal la 
P r e f e t t u r a , a l lora il con t rassegno è u n a su-
per fe taz ione , pe rchè a n c h e l ' a n a l f a b e t a ha 
e v i d e n t e m e n t e a l t r i mezzi per scegliere e 
pe r decidersi . 

Sa rà , a d u n q u e , solo più il voler dare 
simbolo ad u n a idea, sa rà la. maschera di 
un vo l to appass i to , ma non sarà nul la di 
p ra t i co . È per ciò io credo che non sia 
necessario il cont rassegno. Si soppr ima , 
o, q u a n t o meno, se ne r enda f a c o l t a t i v o 
l 'uso. 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole P a l a , che ha p r e s e n t a t o sullo 
stesso comma il seguente e m e n d a m e n t o : 

«Nel secondo comm.a alla parola: deve, 
sostituire: può ». 

P A L A . Facc io mie le osservazioni del 
collega Bove t t i . Cosa ne f a t e del cont ras - • 
segno? Questo non con ta nul la . Se ci vuole 
un cont rassegno qua lunque , b a s t a l a l e t t e r a 
d ' o rd ine pos t a dalla P r e f e t t u r a . E v i d e n t e -
m e n t e un a l t ro cont rassegno non con t a 
nul la ed è un di più. 

D'altr-a p a r t e col mio e m e n d a m e n t o si 
lascia f a c o l t a t i v o ed è ques to quello, che, 
secondo me, dov rebbe fars i . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di p a r l a r e 
l ' onorevo le Camerini . 

C A M E R I N I . Onorevol i colleghi, l 'ono-
revole B o v e t t i t r o v a che il con t rassegno 
sarebbe inut i le di f r o n t e alla p r o p o s t a del 
Governo della l iber tà della scheda, m e n t r e 
t r o v a che sa rebbe ut i le , anzi necessar io , se 
la scheda fosse consegna ta da l seggio. 

Ora siccome ques ta ques t ione d o v r à di-
scutersi , e credo che vi s iano mol t i , come 
me, i qual i mi rano ad o t t ene re che la scheda 
sia consegna ta da l seggio, io d i re i : non pre-
g iud ich iamo col modif icare la disposizione 
del co t rassegno l ' a l t r a ques t ione . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole Drago . 

D R A G O . P r o p o n g o di sospendere la di-
scussione su ques to capoverso de l l ' a r t i -
colo 3, r i m a n d a n d o l a a l l ' a r t i co lo 6. Non 
p o t r e m o pa r l a r e di ques t a ques t ione con 
t r a n q u i l l i t à di c r i te r i se non q u a n d o av remo 
deciso sulla p r o p o s t a de l l ' a r t ico lo 6. Se 
passerà la p r o p o s t a di m a n t e n e r e la bus t a 
Ber to l in i e la scheda di 12 cen t ime t r i per 

12 cen t imet r i , il capoverso n o n av rà più 
ragione di esistere. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le L a r u s s a ha 
un e m e n d a m e n t o iden t ico a quello presen-
t a t o da l l ' onorevo le Pa la . Vuole svolgerlo 
onorevole L a r u s s a ! 

L A R U S S A . Rinunz io a svolgerlo. 
P R E S I D E N T E . Ora ha f aco l t à di pa r -

la re l ' onorevole re la tore . 
M I C H E L I , relatore per la maggioranza. 

Prego l 'onorevole B o v e t t i di non voler in-
sistere nella p ropos t a di soppress ione del 
secondo comma e l ' onorevole P a i a di r inun-
ziare al c a m b i a m e n t o r ichiesto, pe rchè la 
Commissione, dopo m a t u r a discussione, ha 
r i t enu to o p p o r t u n o non solo, ma assolu ta-
men te necessario e indispensabi le , di man-
tenere il cont rassegno a indicazione precisa 
che esso possa essere co lora to e figurato. 
Abb iamo sent i to mol t i o ra to r i d i ch ia ra re 
nella discussione generale che u n a g ran 
p a r t e del corpo e le t to ra le non ha modo di 
conoscere nemmeno i numer i pe rchè è anal -
f a b e t a . Come p o t r à b a s t a r e per il discerni-
mento de l l ' ana l f abe t a la l e t t e ra che la P r e -
f e t t u r a deve dare per d is t inguere c iascuna 
l i s t a? Ad ogni modo anche in quei collegi 
dove il corpo e le t to ra le f o r t u n a t a m e n t e 
non è a n a l f a b e t a , non veggo che d i s tu rbo 
dia un piccolo cont rassegno, t a n t o più che 
nelle elezioni u l t ime t u t t i l ' h a n n o usa to , 
meno pochiss ime eccezioni. Quei pochi no-
str i colleghi che non l ' hanno usa to è perchè 
non a v e v a n o compe t i to r i dai qual i fosse 
necessario con t radd i s t inguers i . 

Nè può essere il caso di a cce t t a r e il 
r invio chiesto, da l l ' onorevole Drago . Sia 
che a l l ' a r t ico lo 7 si a d o t t i la bus t a Ber to-
lini col piccolo ta l lonc ino , o il ca r tonc ino 12 
per 24 secondo l ' u l t ima p ropos t a , o si ac-
cet t i la scheda di S ta to , in c iascuna l is ta 
può r imane re il cont rassegno. 

Poss iamo quindi v o t a r e il capoverso 
come ci è p ropos to , sicuri che esso non ci 
togl ierà la p iena l iber tà di scelta più in-
nanzi . 

C A M E R A , relatore per la minoranza. Quod 
abundat non nocet. 

M I C H E L I , relatore per la maggioranza. 
Comprendo che l 'onorevole D r a g o non sia 
persuaso delle mie ragioni . Ad ogni m o d o 
la Commissione d ich ia ra di m a n t e n e r e il 

. con t rassegno ed insiste pe rchè si vo t i in-
t a n t o in sede di ques to ar t icolo . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di p a r l a r e 
l ' onorevole Modigliani . 

M O D I G L I A N I . Vorre i r i ch i amare l ' a t -
t enz ione del Governo sopra un pericolo ti-


